

**С. А. Ситкевич, В. В. Кравчук**

## СОЖЖЕННЫЕ ДЕРЕВНИ НА ТЕРРИТОРИИ КАМЕНЕЦКОГО РАЙОНА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ (1941–1944 гг.)

Более 140 крупных карательных операций провели гитлеровцы в Беларуси за годы оккупации (1941–1944 гг.). За этот период случились огромные потери: были сожжены более 9 200 сел и деревень, 5 295 из них фашисты уничтожили вместе со всем населением или частью населения [1]. В результате нацистской политики геноцида и «выжженной земли» в Беларуси погибли более 3 млн человек, их уничтожили за три года оккупации.

По инициативе Генеральной прокуратуры и на основании сведений, полученных в ходе расследования уголовного дела по факту геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и послевоенный период, Национальное кадастровое агентство подготовило и опубликовало карту с пространственным слоем, содержащую информацию о местоположении сожженных населенных пунктов. К слову, на данной карте практически нет «живого места». На второй карте отмечен пространственный слой, содер-

жащий информацию о местоположении лагерей смерти, действовавших в период немецкой оккупации. И это еще не конец страшной страницы истории – список уничтоженных нацистами сельских населенных пунктов продолжает дополняться.

В ходе расследования уголовного дела, возбужденного по факту геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период, прокуратурой Каменецкого района установлено, что во время реализации фашистами на территории района планов рейхсфюрера СС Г. Гимmlера по созданию так называемой «Пущи Гимmlера», массовому уничтожению подверглись более 40 населенных пунктов, расположенных в границах национального парка «Беловежская пуца». Часть из них была восстановлена в послевоенное время, а некоторые полностью уничтожены и не возродились [2]. За несколько дней последней декады августа 1941 г. было уничтожено 26 пуцанских и припуцанских населенных пунктов Каменецкого района. В ходе расследования уголовного дела установлено, что в планы немецко-фашистских захватчиков входило уничтожение всех деревень в Беловежской пуце и на ее окраинах.

Барак – один из населенных пунктов на территории Беловежской пуцы, уничтоженных фашистами в августе 1941 года. В октябре 2022 года прокуратурой Каменецкого района в ходе осмотра местности с участием военных органов пограничной службы установлено точное местонахождение данного уничтоженного населенного пункта. На лесной поляне были обнаружены фрагменты кирпичей, характерные для построек довоенного времени, плодовые деревья и куст сирени, которые остались единственным напоминанием о том, что в этом месте до прихода фашистских оккупантов жили люди [2].

Еще одна деревня на краю Беловежской пуцы также стала символом трагедии в Каменецком районе. Деревня Лески – большое воспоминание для его жителей. Находится она на границе Каменецкого и Пружанского районов, в 20-ти километрах от агрогородка Пелище. Карательный отряд фашистов нагрянул в деревню 4 мая 1943 года. За связь с партизанами все 54 усадьбы были сожжены, а жители – 216 человек, в том числе 89 детей, – расстреляны. Немецко-фашистские захватчики в этот день не пощадили ни детей, ни стариков, а все дома деревни были преданы огню [3].

Нина Новик, жительница Каменца, поделилась страшными воспоминаниями и рассказала, что среди погибших оказалась ее родная тетя с двумя маленькими дочерьми. Стоит обратить внимание на воспоминания Александры Карповны Цыбуля. Она не была жительницей деревни Лески, но среди погибших там оказались семь ее родственников по материнской линии. Женщина рассказала следующее: «3 мая 1943 года многие лесковчане садили картофель в поле. Никто и не думал, что этот обычный день предпоследний в их жизни. Накануне кровавой операции в Каменецкую и Щерчевскую жандармерии вызвали солтысов всех деревень. Им была поставлена задача подготовить повозки, организовать мужчин с лопатами. О цели такой подго-

товки никто не знал. Жителям деревни приказали не выпускать животных, а самим сельчанам сидеть по домам. По улице проходили немцы с автоматами и вывозили награбленное добро селян. Чуть позже подъехал карательный батальон. Тут же был дан приказ всем выйти из своих домов. После построения женщинам с детьми сказали идти в сарай, а мужчинам – в пустое здание начальной школы. В другом конце Лесок уже была выкопана огромная яма» [4]. Александра Карповна отмечала, что выводили и расстреливали по 8–10 человек. С гордо поднятыми головами люди шли на смерть, никто не стал перед фашистами на колени. Только детки цеплялись ручонками за своих матерей. Рядом с детьми в яму падали пожилые, мужчины, женщины.

До следующего дня фашисты не покидали Лески, боясь, чтобы кто-нибудь не вышел из огня, не поднялся бы из ямы, чтоб раскрыть варварство, подлое лицо фашизма.

Деревня так и не смогла в полной мере возродиться. В 1960-м для увековечения памяти жертв нацизма на месте расстрела мирных жителей установили обелиск, а в 1985 году – новый памятник. Зголич, Козел, Петручик, Тарасевич, Жук – все эти фамилии принадлежат лишь маленькой части пострадавших тогда людей. Бетонная плита с изображением лиц стариков, женщин и детей – воспоминание той страшной майской трагедии. Сегодня в Лесках осталось всего 4 дома, в которые приезжают наследники коренных сельчан. Последняя местная жительница Александра Степановна Гарпинич, она же – единственная(!), кто выжил тогда, ушла из жизни в 2009 году... Говорят, что в живых малышку оставили потому, что за нее попросила родственница, которая сказала, что девочка из другой деревни.

Примечательна история о Рожковке – деревне на Каменетчине, где случилось чудо. История и правда захватывает дух. 28 сентября 1942 года всех взрослых жителей деревни фашисты согнали к выкопанной на краю деревни яме, а карательный отряд уже был готов начать расстрел. Умирать местным жителям, безусловно, не хотелось, и люди непрерывно молились, под прицелом автоматов. В прямом смысле слова помощь пришла – с неба. Недалеко от ямы неожиданно приземлился самолет и из него вышел немецкий майор. Он приказал подождать 2 часа, а если его не будет приказ можно смело выполнять. Прошло 45 минут, и он вернулся с приказом о помиловании [2]. На следующий год местные жители соорудили церковь в честь Казанской Божьей Матери. На первое богослужение приехал тот самый майор и привез с собой лик Девы Марии в голубом одеянии, поведав людям, что именно Она является их заступницей.

Сегодня точно известно, что в тот день случилось чудо: немецкому офицеру, летевшему в самолете над Рожковкой, явилась в небе Божья Матерь, попросив его остановить казнь и спасти невинных. И послушаться офицер не смог. Об этом месте знает каждый житель Каменетчины. Учащиеся одной из школ района в сентябре 2023 года побывали в исследовательской экспедиции «Почему не повторилась Хатынская трагедия в д. Рожковка в сентябре 1942 года?!». На месте, где случилось чудесное спасение, школь-

ников встретил настоятель Рожковского храма иереей Игорь Перковский. Он предоставил архивные фото, рапорт немецкого офицера Хербста, которому явился образ Богородицы с младенцем на руках, после чего офицер остановил казнь, и приказал помиловать невинных. Также Игорь Перковский рассказал, что каждый год в храме совершается Богослужение и крестный ход ко Христу, который находится на том месте, где чудом не остались лежать в могиле 263 человека.

Летом 2023 года Оливер Шнееман, заместитель председателя немецкой партии «Дойче Митте», приехал в Рожковку, чтобы принять участие в мероприятиях, приуроченных к годовщине начала Великой Отечественной войны. Но этот раз вместе с Оливером приехали 14 единомышленников, которым интересна Рожковка и, в целом, Беларусь.

Ранее в своем интервью Оливер Шнееман рассказывал о случае в Рожковке: «История о майоре Хербсте очень и очень интересна. Известно столько случаев смертей невинных белорусов по вине фашистов, а это единственный случай, когда немецкий офицер остановил бессмысленную казнь. Однако есть документы в архивах в Германии, где майор Хербст выглядит как отрицательный персонаж. Есть реальные доказательства, что образ офицера не так чист. Так как мнения не совпадают, то хочется докопаться до правды» [5].

Делегация посетила исторические места, чтобы понять и увидеть, сколько горя и бед приносит людям война и рассказать об этом другим.

Сейчас Оливер Шнееман вместе со своим единомышленником Дирком Польшманном, немецким журналистом, публицистом, историком, режиссером-документалистом работает над созданием документального фильма-расследования о Рожковке. К сожалению, уже нет живых свидетелей, но сохранились воспоминания некоторых детей, чьи родители стояли в тот день у расстрельной ямы.

Проходят годы, и мы не должны забывать о событиях Великой Отечественной войны. Это была тяжелая и кровопролитная борьба за нашу жизнь и нашу нацию. Сегодня мы ходим по тем местам, где происходили сражения и где героически погибали наши предки. По последним данным в результате геноцида в Каменецком районе погибло более 6,5 тыс. человек, уничтожено свыше 70 населенных пунктов, 11 из которых так и не были восстановлены [3]. По решению Каменецкого райисполкома в 2022–2023 годах на всех воинских захоронениях района установили памятные таблички с QR-кодами, любой желающий сможет отсканировать код и прочитать актуальную информацию о том, что происходило в конкретном месте.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Геноцид белорусского народа = Genocide of the belarusian people : информационно-аналитические материалы и документы / Генеральная прокуратура Республики Беларусь ; под общ. ред. А. И. Шведа. – Минск : Беларусь, 2022. – С. 3.

2. Служба прокуратуры Брестской области: «Прокуратура Каменецкого района: обнаружен населенный пункт, уничтоженный фашистами в августе 1941 года на территории Беловежской пуши». – URL: <https://prokuratura.gov.by/ru/media/novosti/zashchita-sotsialnykh-prav-grazhdan/v-inykh-sferakh/prokuratura-kamenets25/q> (дата обращения: 12.02.2024).

3. Трагедию деревни Лески 80-летней давности почтили в Каменецком районе. – URL: <https://brest-region.gov.by/ru/news-ru/view/tragediju-derevni-leski-80-letnej-davnosti-pochtili-v-kamenetskom-rajone-2000010326-2023> (дата обращения: 12.02.2024).

4. Сохраним историю : Братская могила жертв фашизма, д. Лески, Каменецкий район, Брестская область. – URL: <https://savehistory.by/karta/bratskaya-mogila-zhertv-fashizma-leski/> (дата обращения: 07.02.2024).

5. *Ковпанько, Н. А.* «Немец: “Мы хотим докопаться до истины и показать миру настоящее лицо немецкого офицера”». – URL: <https://www.kamenec.by/немец-мы-хотим-докопаться-до-истины-и/> (дата обращения: 12.02.2024).